

Секция «Россия и мировое сообщество в системе международных социально-экономических, политических и культурных связей на современном этапе»

**Россия и новые центры влияния: перспективы сотрудничества со странами Африки**

**Романчиков Павел Алексеевич**

*Студент (бакалавр)*

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет политики-правового управления, Кафедра политических наук, Саратов, Россия

*E-mail: pavel.romanchikov@yandex.ru*

Современная система международных отношений переживает трансформацию, связанную с формированием многополярного мира. Африканские страны становятся важными игроками на мировой арене, а Африканский союз претендует на роль одного из мировых лидеров в будущем. Россия, после нескольких десятилетий невнимания к «черному» континенту, провозгласила курс на возвращение в Африку. Поворот во внешней политике страны явственно проявился на саммитах «Россия-Африка» в 2019 и в 2023 годах, на первом из них присутствовали все 54 страны африканского континента, а на втором 49 стран.

Сотрудничество России с Африкой обусловлено рядом факторов. Во-первых, африканские страны привлекательны как рынки сбыта товаров и услуг. Африка является одним из быстрорастущих регионов мира, который переживает значительные сдвиги в экономической и демографической сферах. На нее приходится только 3% мирового ВВП и 17% населения планеты. Самостоятельно африканские страны не могут покрыть растущий спрос на базовые товары, на их рынках существуют значительные ниши для экспорта российских товаров и услуг. Наибольший интерес вызывает энергетика и добыча полезных ископаемых, а также сельское хозяйство, производство, транспорт, инфраструктура. Основные товарные группы, входящие в структуру российского экспорта в Африку — оружие, энергоносители и зерно. Военно-техническое сотрудничество выступает как наиболее эффективный инструмент закрепления геополитического присутствия на континенте, так как это зона повышенной конфликтности и правительства африканских стран стремятся к укреплению своей безопасности и развитию оборонного потенциала. Посол по особым поручениям Министерства иностранных дел Российской Федерации О.Б. Озеров отметил, что безопасность — ключевое условие для развития и первый приоритет России в выстраивании отношений со странами африканского континента, а военно-техническое сотрудничество — наиболее развитая сфера взаимодействия [1]. Основными партнёрами России в Африке на протяжении последнего десятилетия являются Египет, Алжир. Например, в 2023 году объем экспорта в Египет в стоимостном выражении составил 3 355 206 долл., объем импорта — 559 964 долл. В топ-10 наших торговых партнеров на африканском континенте входят также Алжир, Сенегал, Марокко, Нигерия, ЮАР, Тунис, Кения, Эфиопия, Гана [2]. Товарооборот России и стран Африки в 2024 году вышел на исторический максимум — до \$24,5 млрд.

Во-вторых, усиление дружественного России геополитического центра удовлетворяет ее запрос на альтернативных партнёров в условиях международных санкций. Ни одна из африканских стран не ввела против России санкции, по многим вопросам позиции России и африканских стран совпадают. Африка в целом лояльна к России на международной арене, что подтверждается результатами голосований в ООН [3].

В то же время длительное отсутствие интереса российской внешней политики к африканскому континенту приводит сегодня к некоторым проблемам. В частности, в Концепции внешней политики РФ об Африке говорится как об едином геополитическом субъекте [4], игнорируется то, что африканские страны весьма разнородны по этноконфессиональным, экономическим, социальным и др. параметрам.

Поэтому можно условно выделить два возможных подхода к развитию политики России в Африке. Первый предполагает выбор таких стран для сотрудничества, где условия ведения деятельности соответствуют общепринятым международным стандартам и обеспечивают предсказуемость взаимодействия. В этом контексте значительное внимание может быть сосредоточено на государствах, где сложились относительно устойчивые политические институты и понятные правила работы.

Альтернативный путь предполагает установление связей с государствами, которые из-за внутренних сложностей или особенностей внешнеполитического курса остаются вне зоны интересов ведущих мировых игроков. Согласно традиционным подходам к оценке сотрудничества, такие страны кажутся менее надежными, однако в этом и заключается их привлекательность. Территориально они в основном расположены в зоне Сахеля и Западной Африки.

Таким образом, Россия стоит перед выбором: либо работать в стабильных, но чрезвычайно конкурентных условиях, либо осваивать менее предсказуемые, но и менее насыщенные конкурентами регионы, где у нее есть определенные преимущества. В первом случае Россия окажется одной из многих стран, ведущих борьбу за влияние в Африке, используя стандартные форматы взаимодействия. Во втором — сможет продемонстрировать гибкость своего внешнеполитического подхода и реализовать крупные проекты, основанные на индивидуальном подходе к сотрудничеству.

Ключевым фактором в принятии решения представляется вопрос ресурсов, которые российское государство и бизнес готовы направить на расширение присутствия в Африке. Безусловно, специализация на Сахеле потребует больше ресурсов, и можно с меньшей степенью уверенности рассчитывать, сколько именно материальных затрат понадобится. Проекты в Восточной Африке предполагают больше предсказуемости, хотя характер ведения дел в местных странах также может вести к затягиванию бизнес-процессов и к неоптимальным тратам. Рано или поздно географический выбор в Африке придется сделать, поскольку издержки от восприятия континента в качестве размытой целостности только возрастают.

## Источники и литература

- 1 Свиридов В. Торгово-экономическое и гуманитарное взаимодействие России со странами Африки //Росконгресс. 13.01.2025. [Электронный ресурс] URL: <https://roscongress.org/materials/rossiya-afrika-razvitiye-torgovo-ekonomiceskogo-i-gumanitarnogo-partnerstva/> (дата обращения 28.02.25)
- 2 Гвилия Н. Россия – Африка: новая экономическая политика //Росконгресс.16.01.2024. [Электронный ресурс] URL: <https://roscongress.org/materials/rossiya-afrika-novaya-ekonomiceskaya-politika/> (дата обращения 28.02.25)
- 3 Маслов А., Суслов А. Возвращение в Африку //Россия в глобальной политике. 16.11.2021. [Электронный ресурс] URL: <https://globalaffairs.ru/articles/vozvrashhenie-v-afriku/> (дата обращения 28.02.25)
- 4 Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В.Путиным 31 марта 2023 г.) // МИД РФ URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (дата обращения 28.02.25)